

B.A. Part I  
Sub. - Urdu (Hons)  
Sec - Prose (متر)

پطرس کے مضمون "کتنے" کا تنقیدی جائزہ  
Petras Ke Mazmoon - Kutte Ka  
Tanquidi Jayezga

Paper II

پطرس بخاری طنز و ظرافت کے میدان میں اپنا ناماں مقام رکھتے ہیں۔ طنز و ظرافت میں ان کے اس مقام و مرتبہ کا اندازہ اس سے لگایا جا سکتا ہے کہ انہوں نے محض تیارہ مضامین لکھ کر وہ رشتہ حاصل کیا جو دوسرے مصنفین کے حصے میں نہیں آسکتا۔ ان کی کتاب "مضامین پطرس" میں صرف تیارہ مضامین ہیں۔ ان میں ایک مشہور مضمون "کتنے" ہے۔ مضمون کی مجموعیت سے فارسی کے دل میں یہ بات یقیناً پیدا ہو سکتی ہے کہ "کتنے" جیسے جانور پر کبھی اور کوئی مضمون محیط و تحریر میں آئے گا۔ لیکن پطرس کے فن پر قلم اٹھانے والے تقریباً تمام مصنفین نے ان کے اس مضمون کا ذکر کیا ہے۔ اور اس کی تعریف کی ہے۔ شمس الرحمن فاروقی نے "مضامین پطرس" کا مقدمہ تحریر کرتے ہوئے اس مضمون کے درج ذیل اقتباس کو پیش کیا ہے اور اپنا حاشیہ دیا ہے۔ "اب اقتباس ملاحظہ فرمائیں۔"

"کنا وفادار جانور ہے، اب جناب وفاداری آرا اسی کا نام ہے کہ تمام کے ساتھ بچے جو بیوقوفناسترو مع کیا، تو کتنا بغیر دم لئے بھیجے جو بچے کو بیوقوف بنانے چاہتے تھے، تو مع گذرے ہی بچلے۔ کل یہ بات ہے کہ رات کے تیارہ بچے ایک کتے کی طبیعت جو ذرا گدگدائی تو انہوں نے باہر سرک میں آکر "طرح" کا ایک موقع دے دیا۔ ایک آدمی منڈے کے بعد سنانے کے منتظر سے ایک کتے نے مطلع مٹھن کر دیا۔ اب چند ایک کتبہ مشق استاد کو جو غصہ آیا، ایک حلوائی کے چوٹھے سے باہر نکلے، اور پوری غزل مقطع تک کہہ گئے۔ اس پر شمال مشرقی طرف سے ایک قدر شناس کتے نے زوروں کی داد دی۔ اب تو حضرت وہ مشاعرہ ترمیم ہوا کہ کچھ نہ پوچھئے، مگر کتبہ بعض کو دو مٹھے سے مٹھے لگولائے تھے۔ کئی ایک نے کہا بعد یہ قصیدے پڑھو ڈالے۔"

شمس الرحمن فاروقی نے اپنا خیال یوں ظاہر کیا ہے "اس میں کوئی شک نہیں کہ پطرس کی یہ تحریر لاجواب ہے۔ محفلے کتوں کے ایک ساتھ بیوقوفی سے شعور اقتباس اس سے سبب واقف ہیں۔ خاص کر اگر کوئی اجنبی شخص سامنے آجائے تو کتے آسمان سر پر اٹھنے میں، شاعروں پر طنز کے ساتھ کتوں کے بیوقوفی سے لطف انور بھی ہونے کا بیان اس جھوٹی مٹی عبارت میں اس قدر عمدہ ہے کہ گویا بولتی ہوئی تصویر سی کھینچ کر ہے۔ اور خاص بات یہ کہ کتوں سے بیزار اور کما کس شاعر نہیں ہے۔ (مقدمہ، مضامین پطرس ص ۱۱-۱۲)"

اب دوسرا اقتباس دیکھئے۔  
"چونکہ ہم طبعاً ذرا حساس ہیں اس لئے آج تک کتے کے کائے کا کبھی اتفاقاً نہیں ہوا۔  
یعنی کسی کتے نے ہم کو نہیں کاٹا۔ اثر السیاسا کہ کبھی ہمیں آرا ہوا تو اس سے تڑپتے کتے کے بجائے"

آج سہارا مرتبہ جمع رہا ہوتا۔ تاکہ مریض صرع سے محفوظ رہتا۔

کہ اس کے لئے مریض سے بھی کتا کھاس پیدا ہو۔

الکھن

کہوں کہ اس سے اس کے کتا ہے سب سے پہلے یہ ہے  
مجھے کتا کھانا مرنے کے بعد ایک بار ہوتا۔

اس عبارت کے متعلقہ لفظوں کے لئے کہیں کہیں کتا کھاس والا صرع حضرت  
لاہور کے ایک مصرعے کی مثنوی فریب کر کے حاصل ہوا ہے اور مثنوی خوش مشور سے ہے کہ غالب  
کا ہے۔ (مقدمہ مضامین لکھن، ص ۱۲)

لکھن کے اس مضمون کو پڑھنے کے بعد جو بی اندازہ ہو جاتا ہے کہ لکھن کی کیفیت  
پر بیڑی مضبوط گرفت تھی، لکھن سے ایک لفظ ہتھیار اور اس کے لوازمات منزل، مقطع اور  
قصیدے، دو غزل، سہ غزل استعمال کر مشاعرے سے لعلی رنگینے والوں کا پوری کیفیت  
آج بھی۔ اس عام موضوع پر انہوں نے فلم انعام اپنے فن کی بلندی کا لہجہ بڑا مہتمم  
پیش کیا ہے۔

دیہات میں کتے کا کتا کیفیت ہوتی ہے؟ اور کتے کو رات میں بھانے کے لئے لوگوں کو  
لاٹھی، ڈنڈے اور چھریں کا مہاراجہ لایا ہوتا ہے، جبکہ شہر میں سائیکل سوار کو کتے کی جانے  
اور گارڈ مشور کو اچانک ہرک لگنے پونے دکھایا جا رہا ہے، انٹاس میں اعلیٰ رت کے  
انٹرنری بالٹو کتوں کے حالات کو آف بھی بیان کرتے ہیں، اور ان سبھیوں کے فطری عوارض  
کے ذریعہ لکھن سماج میں پائے جانے والے مختلف طبقات پر طنز مہر کا چل رہا ہے۔

لکھن سماج نے اس مضمون کا اختتام نئے سے دلچسپ انداز میں کیا ہے  
وہ کہتے ہیں کہ "انٹرنری میں ایک نسل ہے کہ "بھونکنے پونے کے کاٹھالیں کرتے" یہ بھی اس  
لکھن کتا جانتا ہے کہ ایک بھونکنے پونے کا کتا بھونکنے بند کر دے اور کاٹھالیں شروع کر دے۔"

(لکھن کے مضامین ص 73)

اس عبارت کو پڑھنے پونے سے بات چیت کی جا سکتی ہے کہ لکھن کے کتے جیسا  
عام موضوع پر لکھن کا مثنوی اور ڈراما ہے۔ اس لئے یہ بات بھی کہہ سکتے ہیں کہ  
لکھن کا کتا بالکل ہی اچھوتا اور کاٹھال ہے۔ جس کا مثال اردو ادب  
میں لکھن ملتی ہے۔